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Medieninformation 

Aktueller Age-Impuls: 
Siedlungs- und Wohnassistenz
Anlaufstelle für Ältere mitten im Quartier 

[bookmark: _GoBack]Zürich, 28. Juni 2017 – Was kann eine Gemeinde unternehmen, damit alte Menschen länger ohne Heimbetreuung auskommen können? In Horgen am Zürichsee hat diese Frage zum Aufbau der Siedlungs- und Wohnassistenz geführt, die älteren Menschen hilft, trotz Einschränkungen in der eigenen Wohnung bleiben zu können. Das neuartige Konzept der Gemeinde Horgen unterstützt das selbstständige Wohnen im Alter.

Dass eine Siedlungsassistenz in einer Alterssiedlung arbeitet und den Bewohnerinnen und Bewohnern für Fragen und Unterstützung zur Verfügung steht, ist nicht neu. Neu ist jedoch, dass in Horgen die Siedlungs- und Wohnassistenz für die Bevölkerung des ganzen Quartiers da ist, zuhört, wenn Fragen auftauchen, und hilft, wenn jemand Unterstützung braucht. Sie hilft mit bei der Organisation von Unterstützungsnetzwerken für den Alltag, stiftet mit Anlässen Beziehungen und berät bei Fragen rund ums Älterwerden. Bei Bedarf hilft sie Seniorinnen und Senioren konkret weiter und geht auch von sich aus auf die Menschen zu.

In erster Linie versucht die Siedlungs- und Wohnassistenz das Umfeld einzubinden und den Support von Nachbarn und Freiwilligen zu nutzen, ganz im Sinne einer «sorgenden Gemeinschaft». Wenn nötig, vermittelt die Assistenz professionelle Unterstützung, etwa durch die Spitex. So gelingt es, die ältere Bevölkerung in ihrer Wohnsituation zu stabilisieren, den prästationären Bereich zu stärken und – wie man in Horgen erwartet – Pflegekosten zu senken. 

Dank der Ausrichtung auf das Quartier kann auch besser mit Engpässen in den Alterssiedlungen umgegangen werden. Auch wer keine der begehrten Wohnungen bekommt, kann von den Dienstleistungen der Alterssiedlung profitieren.




Infobox
Der Age-Impuls 2017 (12 Seiten) kann kostenlos bestellt oder als Download bezogen werden unter:    
www.age-stiftung.ch/publikationen



Bilder unter:
www.age-stiftung.ch/medien

Medienkontakt 
Antonia Jann, Geschäftsführerin Age-Stiftung, Kirchgasse 42, 8001 Zürich
Tel: 044 455 70 62, E-Mail: antonia.jann@age-stiftung.ch

Die Age-Stiftung
Die Age-Stiftung fokussiert das Thema Wohnen und Älterwerden in ihrem Wirkungsgebiet, der deutschsprachigen Schweiz. Jährlich investiert die Stiftung rund 3 Mio. Franken in Wohn-, Betreuungs- oder Dienstleistungsmodelle, welche neuartige Komponenten aufweisen und beispielhaft wirken können. Aus den geförderten Projekten sollen neue Erkenntnisse gewonnen werden. Deshalb findet man Dokumentationen und Kontaktangaben zu allen unterstützten Projekten unter age-stiftung.ch. 
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